

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Императивность справедливости для человека и общества

Черногорцева Галина Владимировна

Кандидат наук

Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана,

Социально-гуманитарных наук, Москва, Россия

E-mail: stefalulu@mail.ru

Веками владеющая людьми мысль о единой для всех справедливости обнаруживает свои истоки в философии Древнего Востока, трактующей естественную справедливость как высшую добродетель. Божественная по своему происхождению, равная для всех, справедливость призвана утвердиться в несовершенном земном мире с его неравенством, незаслуженными обидами и многими другими недостатками. Справедливость обеспечивается равенством людей, которое заключается в том, что все они слуги неба, а небо придерживается всеобщей любви и приносит всем пользу. Древние египтяне поклонялись богине правосудия, стоящей на страже естественной божественной справедливости. Само знание людей о справедливости является, по мнению древних греков, доказательством того, что она существует. Справедливое состоит в воздаянии другому равным, поэтому только соответствующее божественной по своему происхождению справедливости считается правовым, правовое становится обычным, определяя нормы и правила поведения, важнейшим из которых стало сформулированное Фалесом: «Не делай сам того, что ты порицаешь в других.» Господство справедливости по Пифагору упорядочивает жизнь в государстве, а сама справедливость, согласно Гераклиту, состоит в том, чтобы следовать всеобщему божественному Логосу обеспечивающему разумную меру и разумный масштаб всему сущему, способствуя тем самым достижению предустановленной и скрытой гармонии. Отождествляя справедливость с естественным правом, Демокрит усматривал критерий справедливости, существующей по истине, в соответствии природе человека. Как для общества в целом, так и для отдельного человека важно жить по справедливости, ибо именно она как нельзя лучше соответствует общему благу людей. Разумное стремление к справедливости привело к созданию позитивного права, причем со времен Протагора утверждалась важнейшая для последующих поколений мысль о том, что представления людей о справедливости меняются, но во все времена остается неизменной приверженность человека и общества к справедливости. Жажда справедливости присуща самой природе человека. Человек не может жить без справедливости, а общество – развиваться по пути совершенствования, поэтому именно стремление к справедливости является неизменной основой непрерывно меняющихся представлений людей о том, что есть справедливость. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Справедливость как сущность всех дел, божественный и всеобщий закон, регулирует все многообразие отношений людей в обществе благодаря наличию присущего людям чувства равенства, при этом позитивное право, писанные законы являются, по мысли Горгия «стражами справедливости». Поиски оптимального соотношения права и закона, истока и смысла полисных установлений Сократ прямо связывал с проблемой справедливости. Справедливость состоит в знании, а свершается посредством добродетели. Поскольку все законы, как божественного, так и земного происхождения, в основе

своей имеют справедливость, то справедливость тождественна законности: что законно, то и справедливо. Господство справедливых законов создает возможность свободы как прекрасного и величественного достояния как для человека, так и для общества. Пронизывая как личные, так и общественные отношения людей, справедливость позволяет каждому заниматься своим делом, не вмешиваясь в чужие дела. Справедливость, согласно Платону, требует, «чтобы каждый имел свое и исполнял тоже свое, чтобы никто не захватывал чужого и не лишался своего». Справедливые законы обеспечивают разумное устройство общества, его устойчивость и стабильность, обеспечивают единение сердец и единство устремлений в достижении общественного и личного блага. Справедливо, по мысли Платона, если само государство связано принятыми в нем законами. Отожествляя справедливость с законами, Аристотель утверждал, что в соотношении с мужеством, великодушием, щедростью справедливость является величайшим благом, доступным каждому человеку. В качестве приобретенного качества справедливость проявляется в отношениях человека к другим людям и к самому себе.

Справедливость как воздаяние равным, возможна лишь в отношениях и взаимодействиях свободных людей. Даруемое торжеством справедливости самоудовлетворение питает уверенность человека в правоте своих действий и суждений, укрепляет наличные и создает новые формы и способы общения между свободными людьми, способствуя тем самым достижению общей пользы, безопасности, уважения прав и свобод, соблюдения жизненно важных интересов человека и общества, поэтому справедливость, с точки зрения Эпикура, есть договор о достижении полезного, что вполне возможно, если не вредить друг другу и не терпеть вреда. Справедливость направляет знания и жизненный опыт людей на организацию согласованной деятельности всех и каждого. С изменением представлений о том, в чем именно состоит польза взаимного общения, содержание справедливости меняется, но в изменчивом мире сама всеобщая и универсальная тяга людей к справедливости остается неизменной, ибо только она способна обеспечить оптимально полезные отношения между людьми, участие в коллективном осуществлении общественных устремлений.